

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации иерея Вячеслава Николаевича Новака

«Благочиние как институт церковного управления: история и

современность (на материалах Люберецкого благочиния Московской

областной епархии)»

на соискание ученой степени кандидата богословия

В истории Русской Церкви есть целый ряд важных и широко известных сюжетов, которые, тем не менее, никогда не подвергались систематическому научному изучению. Вне всякого сомнения, современная историческая наука должна выявлять и ликвидировать такие «белые пятна» в историографии, поэтому следует всячески приветствовать появление работ, посвященным малоизученным или вовсе не исследованным темам.

Один из сюжетов церковной истории, практически не освещенный как на страницах современных исторических исследований, так и в трудах историков Церкви былых времен – это институт благочиний и благочинных. Церковная должность благочинного известна любому, кто в той или иной степени знаком как с современной церковной жизнью, так и с историческими источниками по истории Церкви Синодального периода, а также с классической русской литературой (прежде всего, конечно, вспоминаются «Соборяне» Н.С. Лескова), но, как это ни удивительно, деятельность самих благочиний и управлявших ими священников – благочинных никогда не становилась предметом самостоятельного исторического исследования. Складывается впечатление, что это явление церковной жизни воспринимается многими как некая данность, не требующая глубокого изучения, однако это не так: очевидно, что эта форма церковного управления должна быть обстоятельно рассмотрена, причем детального анализа заслуживает как история этого феномена, так и современные функции благочиний, а также различные изменения в жизни и деятельности этих церковно-

административных институций, происходившие на протяжении многих десятилетий. Серьезное историческое исследования функций благочиний в различные исторические эпохи существенно обогатит наши знания о русской церковной истории – и поэтому следует приветствовать появление кандидатской диссертации священника Вячеслава Николаевича Новака, посвященной обстоятельному изучению этого вопроса.

Автореферат диссертации свидетельствует, что священник Вячеслав Новак проделал серьезную работу как по изучению функций благочиний и благочинных в синодальную, советскую и постсоветскую эпоху (этому посвящена первая глава диссертации – «Благочиние и благочинный как звено в управлении Русской Православной Церкви в XVII – начале XXI вв.: канонический статус и положение дел»), так и по рассмотрению истории церковного управления в Московской епархии (эта тема рассматривается во второй главе диссертации – «Благочиние в структуре церковного управления Московской епархии: зарождение, историческая динамика, современное состояние»). Следует отметить, что история Московской епархии и существующей в ней системы церковного управления – это важная и во многом неизученная тема, поэтому отрадно, что автор вносит вклад в ее разработку, обращая внимание читателей на целый ряд примечательных фактов. Например, весьма интересным представляется один из эпизодов церковной истории рассматриваемого региона в советский период: после произошедшего в 1960 году отстранения от управления Московской областной епархией митрополита Николая (Ярушевича) половина благочинных была отстранена от должности. Это свидетельствует о характерном для этого периода стремлении властей последовательно и жестко контролировать церковную жизнь.

От рассмотрения общих вопросов соискатель переходит к истории Люберецкого благочиния, рассмотрению которого, собственно, посвящена диссертация. В третьей главе диссертационного исследования («Храмы Люберецкого благочиния. Краткие исторические очерки до конца XX в.»)

рассматривается история храмов Люберецкого церковного округа, при этом на конкретных исторических примерах демонстрируются функции благочинного в разные исторические эпохи. Также в этой главе диссертации анализируется специфика церковной истории изучаемого региона. В частности, соискатель обращает внимание на то обстоятельство, что во второй половине XX – начале XXI вв. территория Люберецкого благочиния постепенно стала приобретать городскую инфраструктуру и приходы благочиния из сельских стали преобразовываться в городские.

Современная деятельность Люберецкого благочиния рассмотрена в четвертой главе диссертации («Люберецкое благочиние начала XXI века: итоги возрождения в последние десятилетия и перспектива развития»). В этой главе работы подробно проанализирована современная жизнь рассматриваемого церковного округа, в частности, особое внимание уделено Концепции развития благочиния, разработанной автором работы в 2017–2018 годах и одобренной руководством Московской областной епархии.

Кандидатская диссертация священника Вячеслава Николаевича Новака содержит как интересные и вполне обоснованные выводы, так и обширный фактический материал, который в дальнейшем может быть успешно использован в преподавательской и просветительской деятельности. В частности, большой интерес представляет предпринятый соискателем обзор церковных нормативных документов, регулирующих деятельность благочинных: от «Инструкции старостам поповским или благочинным смотрителям» патриарха Адриана до современных церковных документов. Следует отметить, что значительная часть рассматриваемых материалов совершенно незнакома широкому кругу читателей.

Особого внимание заслуживает то обстоятельство, что соискатель на протяжении ряда лет успешно занимается изучением региональной церковной истории и является автором (в соавторстве с В.В. Никоновым) двух монографий, содержащих обширный исторический материал – в частности,

множество архивных источников, ранее не опубликованных и не введенных в научный оборот. Одна из названных монографий выдержала два издания.

Наконец, следует отметить еще одну сильную сторону исследовательского подхода соискателя: он рассматривает изучаемый регион и через призму церковной истории, и с точки зрения современной церковной жизни и церковного управления, будучи священнослужителем и благочинным Люберецкого церковного округа.

Таким образом, судя по автореферату, представленная диссертационная работа иерея В.Н. Новака отвечает требованиям пунктов 21-27 Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

*Кандидат культурологии, профессор, заведующий кафедрой истории религий
Учебно-научного центра изучения религий РГГУ Шабуров Н.В.*

125047, Москва, Миусская площадь, д. 6, ФГБОУ ВО «РГГУ»

nshaburov@yandex.ru, 8-916-810-47-91

Первый проректор-
проректор по научной работе

